

VELVYSLANEC POLSKÉ REPUBLIKY MEZI OSTRAVSKÝMI POLONISTY

Kyticemi šeříku a konvalinek uvítala dne 21. května ostravská polonistika význačného hosta, nového velvyslance Polské republiky v ČR pana dr. Andrzeje Krawczyka. Navštívil naše pracoviště v doprovodu generálního konzula PR v Ostravě pana Marka Masiulanise a paní konzulky Małgorzaty Filipek.

Pan velvyslanec je absolventem Historické fakulty Varšavské univerzity, na níž také v letech 1976-1990 přednášel, proto je mu univerzitní půda velmi blízká. Specializoval se především na dějiny střední Evropy, proto je mu i naše země velmi blízká. Před odchodem do diplomatických služeb zastával pan velvyslanec v Polsku významné funkce - generálního ředitele Kanceláře polského Sejmu a poradce premiérky Hany Suchocké. Je autorem mnoha publikací, mimo jiné knihy Pražské jaro. V řadě polistopadových velvyslanců Polské republiky v Praze je Jeho Excelence pan velvyslanec Krawczyk po bohemistovi prof. Jacku Baluchovi a dalším znalci české kultury Marku Pernalovi třetím významným polským diplomatem, který má úzký vztah jak k české vědě, tak k českému veřejnému životu.

Ostravská polonistika (dříve samostatná katedra, dnes oddělení a Ústav katedry slavistiky), jeden ze čtyř nejstarších vysokoškolských humanitních odborů v Ostravě, který má bezmála čtyřicetiletou tradici, byla panu velvyslanci představena se všemi svými největšími **pozitivy** (realizuje jako jedno z mála pracovišť OU plnou škálu odborů - bakalářské, magisterské učitelské i neučitelské, doktorské, a má právo habilitačních a profesorských řízení; všichni její učitelé přes vysoké nadávky vykazují velkou pub-

likační činnost, takže panu velvyslanci mohlo být jako dar předáno 11 našich monografií a sborníků; působí zde jediní dva čeští univerzitní profesori polského jazyka v České republice; oddělení polonistiky má vlastní studentský divadelní soubor, s nímž úspěšně vystupuje na scéně ostravského divadla Aréna, v univerzitních klubech v Praze i v Polsku; oddělení polonistiky dokončilo projekt bakalářského studia hospodářské polštiny, jímž chce reagovat na potřeby a požadavky regionu; oddělení se může pochlubit velmi úzkou a plodnou spoluprací s Generálním konzulátem Polské republiky v Ostravě), ale i s **negativy** (oddělení se i přes vysoké úvazky svých členů a pestrou skladbu zajišťovaných studijních odborů nemůže z finančních důvodů rozšiřovat; oddělení neplní jednu z Česko-polských kulturních dohod, tj. nepřijímá po mnoho let polského lektora, rodilého mluvčího, protože ho nemůže zaplatit, zatímco všechny polské univerzity českého lektora v souhlase s mezistátními kulturními dohodami zaměstnávají; oddělení, které nemá odborníka na polskou literaturu, si nemůže z Polska pozvat ani hostujícího profesora, protože za finanční odměnu, kterou jsme nabídli, k nám žádný univerzitní profesor nepřijede; druhé polonistické pracoviště katedry, Ústav pro výzkum polského etnika, jediný svého druhu v ČR, který se má podle



Statutu schváleného Senátem FF zabývat specifickými otázkami polské národnostní menšiny z hlediska lingvistického, sociolingvistického, sociologického, demografického, historického a etnokulturního, naplňuje své poslání pouze v oblasti jazyka, folklóru a demografie, tedy zčásti, protože nejsou finanční prostředky na to, aby se alespoň na částečný úvazek přijali další odborníci).

Pan velvyslanec vyjádřil ochotu pomoci při řešení nejpálčivějších potřeb ostravské polonistiky:

- nabídl osobní pomoc při zajištění lektora a hostujícího profesora,
- nabídl možnost společné schůzky velvyslance PR a představitele vlády, v jehož kompetenci je řešení národnostní politiky v ČR, s představiteli Ostravské univerzity a oddělení

polonistiky, schůzky, na níž by se měly a mohly všechny naše problémy projednat.

Navíc přislíbil pan velvyslanec převzít záštitu nad příští mezinárodní vědeckou konferencí, kterou ostravská polonistika uspořádá v příštím roce.

Sedmdesát minut, které nám podle svého ostravského harmonogramu mohl pan velvyslanec věnovat, uběhlo v plodném rozhovoru jako voda. Jen neradi jsme vzácnou návštěvu „pouštěli“ na další setkání - s ostravským primátorem. Jménem svým i jménem všech učitelů a doktorandů katedry, kteří se setkání zúčastnili, mohu už dnes prohlásit, že se na další návštěvu pana velvyslance Polské republiky v Ostravě (byla nám slíbena) upřímně těšíme.

DOC. DR. EVA MRHAČOVÁ
VEDOUcí KATEDRY SLAVISTIKY FF OU

Mezinárodní konference „Pedagogická diagnostika 01“

V roce 1993 se konala tato konference poprvé. Tehdy ji katedra pedagogiky uskutečnila v Karviné. Ty další, vždy každým druhým rokem, se již scházely v budovách naší univerzity, pokaždé pod záštitou rektora Ostravské univerzity a děkana Pedagogické fakulty.

Rozsáhlé sborníky ze všech čtyř konferencí jsou ukázkou i dokladem značného zájmu hostů z Polska, ze Slovenska i od nás. Letošní

sborník, na rozdíl od těch předešlých, chceme předat přihlášeným již v den zahájení, tj. 4. září 2001. Letošní dvoudenní setkání se bude částečně lišit od předcházejících, protože sekce speciálně pedagogické a poradenské diagnostiky budou čistě pracovní a sekce motodiagnostiky se bude konat v jiném termínu.

Pedagogická diagnostika je neoddělitelnou složkou jakékoliv pedagogické činnosti,

protože každý pedagog chce znát předpoklady, potenciality a motivace svých žáků, stejně tak jako výsledky své práce, svého snažení.

Všichni učitelé a studenti Ostravské univerzity jsou zváni na zářijovou konferenci, na které snad každý najde něco užitečného pro svůj profesionální rozvoj.

DOC. PHDR. LADISLAV LANGR, PH.D.
VEDOUcí KATEDRY PEDAGOGIKY

Akademické mistrovství České republiky ve stolním tenisu

Ve dnech 16. a 17. května se pod záštitou rektora Ostravské univerzity uskutečnilo v areálu katedry tělesné výchovy na Varenské ulici Akademické mistrovství České republiky ve stolním tenisu mužů a žen.

Ve spolupráci s TJ Nové huti Ostrava byla jejím uspořádáním pověřena katedra tělesné výchovy Pedagogické fakulty Ostravské univerzity. Do Ostravy se sjelo více než padesát hráčů a hráček - studentů šestnácti vysokých škol z celé republiky.

Po slavnostním nástupu soutěžících, nezbytných hymnách a projevech zahájil turnaj krátkým duelem za pingpongovým stolem s vedoucím katedry tělesné výchovy doc. PhDr. Vojtěchem Gajdou, CSc., rektor Ostravské univerzity doc. Ing. Petr Pánek, CSc. Za nadšené pozornosti hráčů předvedli oba aktéři několik nevšedních výměn.

A pak už se rozhořely nelitostné bitvy o body. Nejprve ve skupinách a pak vyřazovacím způsobem bojovali sportovci o medaile a tituly akademických šampionů. Nejúspěšnějším účastníkem mistrovství se stala studentka OPF SU Karviná Libuše Horáková. S potěšením můžeme konstatovat, že ani naši studenti nehráli v turnaji druhé housle a dvě stříbrné a jedna bronzová medaile jsou toho nejlepším důkazem. Při slavnostním vyhlášení výsledků, které provedla místopředsedkyně výkonného výboru České asociace univerzitního sportu RNDr. Eva Slonková, jsme se neměli opravdu za co stydět.

Nešlo však jen o medaile, mnohem důležitější je vlastní setkání studentů vysokých

škol ze všech koutů naší vlasti, výměna zkušeností a nová přátelství, která zde vznikla, a upevnění těch loňských.

Organizační i společenská úroveň akce byla, řečeno ústy účastníků, ještě o stupeň vyšší než v roce 2000. Studenti si do svých domovů kromě medailí a upomínkových triček s emblémem mistrovství odváželi i spoustu hezkých dojmů z kdysi „černé“ Ostravy. Jsme přesvědčeni, že tato soutěž byla důstojnou reprezentací Ostravské univerzity v roce desátého výročí jejího vzniku. Chtěli bychom v tradici, kterou jsme loni nastartovali, pokračovat i v příštích letech a naším dalším cílem je uspořádat ve stolním tenisu Mezinárodní akademické mistrovství České republiky.

A co dodat na závěr? Snad jen „Na shledanou za rok!“

PAEDDR. JOSEF PICEK
ŘEDITEL TURNAJE

Výsledky Akademického mistrovství ČR ve stolním tenisu

Dvouhra mužů:

1. Michal Božek VŠB TU Ostrava
2. Jan Hrnčířík FTVS UK Praha
3. Vladimír Poliaček PdF OU Ostrava

Dvouhra žen:

1. Libuše Horáková OPF SU Karviná
2. Markéta Vondráková CZU Praha
3. Alena Malkovská 1. LF UK Praha

Čtyřhra muži:

1. Jan Hrnčířík FTVS UK Praha, Zdeněk Šedivý CZU Praha
2. Daniel Tomica PřF OU Ostrava, Vladimír Poliaček PdF OU Ostrava
3. Michal Božek VŠB TU Ostrava, Jiří Gráf VŠB TU Ostrava

Čtyřhra ženy:

1. Libuše Horáková OPF SU Karviná, Jana Doležalová UP Pardubice
2. Markéta Vondráková CZU Praha, Jana Mauserová TU Liberec
3. Alena Malkovská 1. LF UK Praha, Eva Talarovičová VA Brno

Smíšená čtyřhra:

1. Michal Božek VŠB TU Ostrava, Libuše Horáková OPF SU Karviná
2. Vladimír Poliaček PdF OU Ostrava, Zuzana Šafářová PdF OU Ostrava
3. Martin Kubrt UP Pardubice, Jana Doležalová UP Pardubice



SLAVNOSTNÍ NÁSTUP



REKTOR PETR PÁNEK ZAHAJUJE TURNAJ

Úspěch studenta umělecko-pedagogické katedry PdF OU

Jakub Hypš - student umělecko-pedagogické katedry Pedagogické fakulty OU, oboru hra na klavír (ze třídy prof. Rudolfa Bernatíka) - se ve dnech 25. - 27. května zúčastnil mezinárodní soutěže O cenu Leoše Janáčka, která proběhla na půdě brněnské JAMU.

Do soutěže se přihlásili celkem 23 účastníci z České republiky i ze zahraničí (Japonsko, Slovensko), aby předvedli svou interpretaci děl Leoše Janáčka a Bohuslava Martinů (libovolně skladby těchto dvou autorů byly povinné) a prokázali schopnost vyrovnat se také s dílem některého skladatele soudobého.

Jakub Hypš se představil II. řadou cyklu Po zarostlém chodníčku Leoše Janáčka, druhým sešitem Etud a polek Bohuslava Martinů a Sonátou pro klavír Luboše Sluky. Mezinárodní porota, v níž byly zastoupeni vedle našich pianistů (J. Skovajsa, E. Leichner, J. Doležel) také umělci z Polska a Slovenska, ocenila Hypšův výkon 2. místem, které je v poměrně velké konkurenci vynikajícím výsledkem nejen pro mladého pianistu, ale také oceněním práce jeho pedagoga hlavního oboru profesora Rudolfa Bernatíka.

Blahopřejeme!!!

HANA ADÁMKOVÁ

BLAHOPŘEJEME!

❖ Akreditační komise na svém zasedání dne 24. - 25. 4. 2001 schválila doktorské studium na Zdravotně sociální fakultě Ostravské univerzity. **Je to velký úspěch naší nejmladší fakulty, k němuž fakultě a jejímu vedení srdečně blahopřejeme!**

Výpis ze zasedání AK:

e) doktorské SP

OU Ostrava, Fakulta zdravotně sociální

obor: Sociální práce

Závěr: AK souhlasí s akreditací doktorského studijního programu „Sociální politika a sociální práce“, obor „Sociální práce“ pro Fakultu zdravotně sociální Ostravské univerzity v Ostravě. Forma studia prezenční a kombinovaná, standardní doba studia 3 roky.

❖ V Polské republice byla vydána publikace Zlatá kniha polské vědy 2000. Kniha obsahuje 3 000 biogramů vědců, kteří dosáhli největších úspěchů v rozvoji polské a světové vědy. Do tohoto elitního souboru byl zařazen i „nás“ prof. dr. Karel Kadlubiec, DrSc., autor 577 publikací v oboru slavistika, folkloristika, dialektologie a sémiotika. **Z jeho velkého úspěchu, který zároveň zvyšuje prestiž celého našeho pracoviště, máme velkou radost!**

EVA MRHAČOVÁ

POLSKÉ STUDENTSKÉ DIVADLO SZCZYT mělo svou první derniéru...



V atmosféře připomínající bujaré studentské středověké veselice proběhla dne 4. května v ostravské komorní scéně Aréna derniéra Procházkovy jednoaktovky S tvoji dcerou ne (v polském překladu Męskie złudzenia) v podání polského studentského divadelního souboru SZCZYT, který vznikl na katedře slavistiky-oddělení polonistiky v loňském roce z iniciativy naší doktorandky Alexandry Dědicové a studentů polonistiky.

Herci (studenti Regina Bzonková, Andrea Kapsia, Teresa Kufa, Jakub Mrózek, Ondřej Sýkora a Tomasz Typowski) a oba režiséři (doktorandi Alexandra Dědicová a Petr Vidlák) se vesele rozloučili se

svými diváky, z nichž většina (mne nevyjímaje) viděla představení po třetí nebo i po čtvrté.

Mimořádně nás potěšilo, že na představení se přišel podívat i ředitel Národního divadla moravskoslezského pan Luděk Golat, který se právě vrátil z kanadské Ottawy, kde režíroval Verdiho operu Il Trovatore. Studenti měli z toho, že si těsně po svém návratu udělal čas a přišel se na ně podívat, opravdovou radost.

Doufáme, že po derniéře bude brzy následovat nová premiéra, a těšíme se.

EVA MRHAČOVÁ

Informace o konání XXVI. Pachnerových dnů pracovního lékařství

Akci pořádala Česká společnost pracovního lékařství České lékařské společnosti J. E. Purkyně ve spolupráci s Krajskou hygienickou stanicí v Ostravě, Okresní hygienickou stanicí Vsetín, Zdravotně sociální fakultou OU a Českou lékařskou komorou.

Akce se konala tradičně v Hotelu Relax v Rožnově pod Radhoštěm ve dnech 23. 5. až 25. 5. 2001. Pracovních dnů se zúčastnilo 160 registrovaných účastníků z České a Slovenské republiky. Ze zahraničních hostů byli

dále přítomni Ing. J. Slijpen z ministerstva práce a sociálních věcí v Holandsku a MUDr. V. Erban ze Švýcarska. Na jednání odeznělo 21 referátů a bylo prezentováno 12 posterů s širokou problematikou zahrnující hygienu práce, fyziologii práce, toxikologii včetně genetické toxikologie a nemocí z povolání. V úvodním bloku vystoupil děkan ZSF OU doc. MUDr. J. Horáček, CSc., který informoval přítomné o rozvoji Ostravské univerzity a Zdravotně sociální fakulty a dále o připravovaném bakalářském a na něj

navazujícím magisterském výukovém programu: „Ochrana veřejného zdraví“. ZSF OU byla na pracovních dnech zastoupena 2 odbornými referáty, a to: referátem MUDr. M. Menzlové, CSc., a kol. na téma: „Pracovní neschopnost jako charakteristika zdravotního stavu výběrového souboru“ a doc. MUDr. Z. Jiráka, CSc., jako spoluautora referátu kolektivu Vojenské lékařské akademie v Hradci Králové na téma: „Energetický výdej příslušníků hasičského záchranářského sboru“.

- ZJ -

Specifika výzkumu v sociální práci

Dne 24. dubna 2001 proběhla na Zdravotně sociální fakultě OU první společná studentská vědecká konference studentů katedry psychologie a sociální práce Filozofické fakulty OU a studentů katedry sociální práce ZSF OU. Studentská vědecká konference se stala opět příležitostí k diskusi, zda výzkum v sociální práci je specifickým typem společenskovedního výzkumu a jaké nároky by měl splňovat společenskovední výzkum. **Vzhledem k tomu, že se sociálněvědním výzkumem vedle našeho pracoviště zabývá řada dalších kateder a ústavů Ostravské univerzity, považujeme za užitečné otevřít k tomuto problému diskusi. K tomu by měl přispět předkládaný text. Případné dotazy a názory můžete zasílat na adresu: ilouckova@atlas.cz**

Kdykoliv se zmíníme o výzkumu v sociálních vědách, reakce je vždy jednoznačná. Hlavní důraz je kladen na znalosti statistických programů a zpracování číselných dat. Specifické výzkumné postupy, které by měly být vázány na konkrétní výzkumné úlohy, zmiňovány nejsou. Rovněž výzkumné zprávy jsou nejčastěji prezentovány čísly, nikoliv významy vztahenými jak ke koncepci, tak účinnosti výsledků výsledných zjištění.

Sociální práce je multiparadigmatická disciplína chápaná jako specifická činnost, jejímž účelem je identifikace, vysvětlení a korigování sociálních problémů, které se mohou objevit ve společnosti. Výzkumná aktivita vyrůstá v kontextu odpovídajícího hledání, aby bylo možno reagovat na konkrétní problémy, které se objevují mezi jedincem nebo specifickou skupinou a společností.

Kvalita poznání je v naší kultuře spojena se slovem „věda“. Vědecké poznání je zprostředkováno výzkumem. Předběžně můžeme výzkum vymezit jako proces epistemického jednání v rovině empirické i teoretické s cílem nalézt odpověď na výzkumnou otázku. Použití epistemických postupů ve výzkumných situacích je však vázáno na akceptování konkrétního paradigmatu a z něho odvozené metody, jež badatel pro danou situaci přijímá. V sociálních vědách obecně nejde jen o poznání pro krásu poznání, ale zejména o poznání předmětu výzkumu, například o poznání sociálního jevu, sociální situace, sociální události. Termínem „sociální“ se obecně označují jevy, které se vyskytují ve společnosti a jsou charakteristické vzájemným jednáním jednotlivých subjektů. Jde o vzájemné vazby, interakce co nejširšího významu, nejen o verbální komunikaci. Vzájemné vazby mohou zahrnovat jak materiální, tak i nemateriální sféru lidského jednání. Termín sociální lze potom chápat ve smyslu „společnostní“, resp. společnost. Nicméně pojem „sociální“ či „společnostní“ lze chápat

i úžeji než ve výše uvedeném významu. Může se jednat o problémy vztahu jedince ke společnosti a naopak, přesněji řečeno o identifikaci, vysvětlení a nápravu problémů, konkrétně sociálních problémů, které se v různé intenzitě mohou ve společnosti vyskytnout. Často se jedná o problémy, které má osamělá matka při výchově dětí, problémy pacientů umístěných v léčebném zařízení, nezaměstnanost, ztrátu domova po návratu z výkonu trestu a celou řadu dalších událostí, kdy jedinec či skupina lidí konkrétní událost z nejrůznějších důvodů nevyřeší sama. Oblast výše nastíněných problémů je potenciální sférou předmětu práce jak psychologů, sociologů, tak i odborníků aplikovaných sociálněvědních disciplín, např. sociálních pracovníků, právníků apod., jejichž metody výzkumu budou obdobné, nikoliv totožné.

Ačkoliv současný sociální výzkum by měl být charakterizován multiparadigmaticností, praxe ukazuje, že variabilita při jejich používání je otázkou pouhého přání metodologů. Pod pojmem „sociologický“, „humanitní“ či „sociální“, „psychologický“, „pedagogický“ apod. výzkum se totiž často skrývá (nejen u laické veřejnosti) představa záznamů údajů, získaných zpravidla dotazníkem, které se zpracují počítačem do podoby balíku papíru potištěného číselnými tabulkami a nějakými koeficienty. Slovní popis tabulek a překlad (interpretace) čísel získaných z počítače je závěrečným zjištěním. Dokonce i pod označením „metodolog“ je často chápán odborník, který umí pracovat s nejnovějšími statistickými programy na zpracování číselných dat. I v současnosti se lze setkat s tímto hrubým zjednodušením a trestuhodným zkreslením toho, co by mělo být chápáno jako metodologie a výzkum v sociálních vědách.

Oblast sociální práce je charakteristická širokým záběrem aktivit. Sociální pracovníci jsou pracovně angažováni v různě širokém a diferencovaném prostředí; v organizacích, na úkolech směřujících k různým účelům, pracují s různými jedinci, skupinami apod. Jestliže mají být ve své vlastní praxi kompetentní, potom pouhá informovanost o výzkumech pomocí odkazů na práce jiných již nestačí. Je třeba být schopen se aktivně zapojit do výzkumné práce.

Výzkum v sociální práci může být klasifikován a tříděn s ohledem na rozmanitost kritérií, která zdůrazňují jejich:

- účel pro informování, komparování nebo zlepšení služeb s ohledem na perspektivu projektů, manažerů, praktiků či jiných uživatelů;
- cíle jako faktografické (deskriptivní, diagnostické, hodnotící) nebo koncepční;

- orientaci, jako empirické nebo interpretativní;
- metodologii jako kvantitativní, kvalitativní nebo integrované;
- design, který může být založen na survey, dotazníkovém interview, narativní studii, případové studii, samostatném systému, případně experimentu.

Z výše uvedených důvodů je nutné pro výzkumné cíle použít ty výzkumné strategie, které jsou pro danou oblast zkoumání legitimní. Některé výzkumné úlohy jsou vedeny pro cíl ověřit hypotézy (kvantitativní, deduktivní strategie), jiné pro konstrukci hypotéz (kvalitativní, induktivní strategie), jiné pro cíl sociální změny (integrované strategie). Ani při použití kvantitativní strategie není legitimní používat elegantní výsledky statistických postupů tam, kde to organizace úkolu neumožňuje. (Formulace „byl proveden náhodný výběr...“ bez prezentace výběrové opory je přinejmenším neetická). To však neznamená, že není možno výzkum provést, avšak jinými metodami (např. robustními). Není možno používat multidimenzionální techniky analýzy dat tehdy, když nejsou k dispozici vhodné baterie proměnných. (Otázkou zůstává i hloubka porozumění, co vlastně výsledné informace znamenají.) Je obsahově lhostejné, zda deskripce výzkumného souboru (sumární informace) je získána statistickými systémy (např. SPSS), či jsou výsledky získány méně dokonalým programovým systémem (MYSTAT jako „demoverze“ zdarma darovaná pro studenty) či dokonce čárkovací metodou. Systémy (pracující s rozsáhlými výzkumnými soubory, což pochopitelně žádá „demoverze“ neumožní) umožní výrazné zrychlení prací a eleganci výstupů, nikoliv však řešení úlohy. To by byl hrubý omyl. Řešení úlohy a interpretace výsledných zjištění je v rukou badatele. Proto pro ohodnocení výzkumných prací je nutno používat ta kritéria, která jsou adekvátní konkrétnímu výzkumnému typu.

IVANA LOUČKOVÁ
KATEDRA SOCIÁLNÍ PRÁCE
ZDRAVOTNĚ SOCIÁLNÍ FAKULTY OU

Informace pro studenty

Platnost současných studentských ISIC karet končí v srpnu 2001. Prodloužení jejich platnosti bude provedeno formou ISIC validačních nálepek. Cena prodloužení na další rok je 80 Kč. Složenky pro zaplacení budou vydávány u předzápisu. Termín zaplacení je do 31. srpna 2001. Nálepky budou vydávány při zápisu, kdy bude rovněž kontrolováno zaplacení.

CENTRUM INFORMAČNÍCH TECHNOLOGIÍ

Setkání se členkami souboru Adash

V pátek 11. května 2001 proběhlo v dopoledních hodinách setkání děkana Pedagogické fakulty OU doc. PhDr. Zbyňka Janáčka a proděkanky PhDr. Diany Svobodové, Ph.D., se šesti studentkami PdF OU, které jsou členkami pěveckého souboru židovských písní Adash. Tato neformální „snídaně na děkanátě“ proběhla v srdečném duchu a příjemné atmosféře. Studentky informovaly členy vedení fakulty

o průběhu svého koncertního turné po Spojených státech, ohlasech na svá vystoupení, o zážitcích, které si z cesty přivezly, i o svých plánech do budoucna. Děkan doc. Janáček studentkám poděkoval za jejich úspěšnou reprezentaci Ostravské univerzity a popřál jim mnoho úspěchů v jejich další umělecké činnosti, ve studiu i v osobním životě.

DIANA SVOBODOVÁ



FOTO: JIŘINA VEČEŘOVÁ

Konference ve Wałbrzychu

„Tolik Čechů jsem ještě pohromadě neviděla,“ spráskla ruce jedna z pracovníků knihovny v polském Wałbrzychu, když viděla přicházet do vstupní haly bohemisty z českých vysokých škol a vědeckých institucí. Ti se zde 26. a 27. dubna 2001 sešli se svými polskými kolegy na mezinárodní vědecké konferenci Český jazyk a literatura na sklonku 20. století. K organizátorům této akce patřily Státní vyšší škola práce ve Wałbrzychu, Městský úřad a Okresní veřejná knihovna tamtéž a také katedry českého jazyka a literatury Filozofické fakulty Ostravské univerzity.

Po dva dny jednali účastníci konference v jedné literární a ve dvou jazykových sekcích. Literáři hodnotili vývoj uplynulého půlstoletí jako celku (Aleš Haman, Vladimír Papoušek, Jiří Svoboda), všímali si nových tváří české literatury 80. a 90. let 20. století (Josef Hetych), mapovali vývoj literatury v regionech (Iva Málková, Libor Martínek). Lingvisté se zaměřili na vývojové tendence současné češtiny v rovině lexikální (Jaroslav Hubáček, Diana Svobodová), zamýšleli se nad podobou češtiny současné žurnalistiky i nad proměnami jazyka v nových médiích, např. nad stavem jazyka elektronické pošty (Jaroslav Bartošek, Olga Müllerová) nebo nad jazykovou úrovní reklamních tiskovin určených pro teenagery.

Se svými příspěvky se mezi referujícími neztratili členové katedry českého jazyka a literatury s didaktikou PdF OU. Na konferenci ji zastupovali Mgr. Pavlína Kuldánová, PhDr. Diana Svobodová, Ph.D., Mgr. Ing. Radomil Novák a Mgr. Ivana Gejgušová.

Živou, téměř bouřlivou diskusi vyvolal příspěvek Pavlína Kuldánové *Krise mluvních vzorů v Čechách?*, který se zabýval mimo jiné i pozicí hovorové češtiny ve veřejných projevech. Diana Svobodová v příspěvku *Proměny v českých sociolektech* hovořila o problematice adaptace anglicismů do českého gramatického systému, Ivana Gejgušová si v příspěvku *Řeč reklamy* všímala jazykové podoby reklamních sloganů a využití frazeologismů v nich. Radomil Novák jako jeden z mála v literární sekci věnoval pozornost poezii v příspěvku *Hudebnost poezie Oldřicha Mikuláška*.

Na závěr ještě připomeňme, že organizátoři akce (poklonu zaslouží zvláště hlavní z nich - Mieczysław Balowski) připravili několik doprovodných kulturních akcí, k nimž patřila návštěva zámku Książ. Konference byla vskutku po všech stránkách zdařilá.

IVANA GEJGUŠOVÁ

Navštívili nás pedagogové z Holandska

Katedru ošetrovatelství Zdravotně sociální fakulty Ostravské univerzity navštívili ve dnech 24. až 25. dubna dva holandské pedagogové z Gamma fakulty Hanzehogeschool v Groningenu (Gamma fakulta je obdobou naší Zdravotně sociální fakulty). Jak upřesnila PhDr. Dagmar Mastiliaková, Ph.D., odborná asistentka Zdravotně sociální fakulty, pánové Maarten M. Kaaijk a Jan D. Haijer jsou mezinárodními koordinátory evropského sdružení Florence Network. Tato organizace sdružuje 25 evropských škol, které připravují zdravotní sestry a porodní asistentky ze 13 zemí Evropy v bakalářských a magisterských studijních programech.

„Hlavními tématy dvoudenního jednání bylo posouzení nového pregraduálního studijního programu ošetrovatelství, konkrétně obory všeobecná sestra a porodní asistentka,“ dodává PhDr. Mastiliaková, „a příprava na užší vzájemnou spolupráci v rámci programu EU Sokrates/Erasmus.“

Součástí programu byla rovněž prohlídka vybraných pracovišť Fakultní nemocnice Ostrava.

„Oba hosté byli překvapeni milým přijetím náměstkyní pro ošetrovatelskou péči Marií Dobešovou a také vysokou úrovní odborného klinického zázemí, které je pro výuku moderního ošetrovatelství nezbytné,“ pokračuje odborná asistentka. „Užší spolupráce bude za-

hájena přípravou učitelů na nový způsob výuky ošetrovatelství na zdejší fakultě a v budoucnu budou uskutečňovány výměnné stáže studentů i učitelů v tomto studijním programu,“ dodává na závěr PhDr. Mastiliaková.

HELENA ŠIMOVA



NA SNÍMKU ZLEVA: HOLANDŠTÍ PEDAGOGOVÉ DOCENTI MAARTEN M. KAAIJK A JAN D. HAIJER A ODBORNÁ ASISTENTKA ZSF PHDR. DAGMAR MASTILIAKOVÁ, PH.D.

FOTO: JANA GOJILIA

STUDENTSKÁ VĚDECKÁ KONFERENCE NA KATEDŘE PSYCHOLOGIE A SOCIÁLNÍ PRÁCE FILOZOFICKÉ FAKULTY OU

V letošním roce probíhala studentská vědecká konference na naší katedře ve dvou etapách. Do 28. 3. 2001 nejprve studenti odevzdali své příspěvky k rukám PhDr. M. Valoškové. Z devíti odevzdaných příspěvků komise ve složení doc. K. Paulík, Csc., PhDr. O. Solanský a PhDr. M. Valošková vybrala čtyři, které postoupily do mezifakultního kola na Zdravotně sociální fakultě Ostravské univerzity (ZSF OU).

Společná konference se konala 24. 4. 2001 na katedře sociální práce na Zdravotně sociální fakultě OU.

Příspěvky studentů z katedry sociální práce Filozofické fakulty Ostravské univerzity:

Kateřina Kuchtová: *Specifika rodinné výchovy u migrantů*

Lenka Musialová: *Psychická zátěž a agrese u migrantů v adolescentním věku*

Jan Gavelčík: *Faktory ovlivňující volbu vysokoškolského studia.*

Čtvrtý příspěvek bohužel pro nemoc autorky nemohl být na konferenci prezentován.

Z katedry sociální práce Zdravotně sociální fakulty Ostravské univerzity vystoupilo na konferenci se svými příspěvky sedm studentů. Z jejich příspěvků jsem si odnesl především dva velmi překvapivé a zároveň důležité poznatky:

1. Témata jejich prací (až na příspěvek D. Šlahorové o epilepsii) nijak nekorespondovala s profilací ZSF. Zazněla zde tato témata: „*Sociální práce v trestní justici*“, „*Sociální práce a svěřování dětí po rozvodu*“, „*Míra xenofobie*“, „*Homosexuálové*“, „*Komunitní sdružení*“ a „*Sociální práce a služby v Německu*“.

2. Metodologická úroveň těchto prací je tak trochu diskutabilní. Studenti ZSF často ve svých výzkumech nepřekračují hranice univariační a bivariační analýzy, a pokud se pokusí o tzv. vyšší statistiku, mají problémy objasnit, co vlastně se sebranými daty dělají. Po stránce obsahové však byla většina příspěvků velmi zajímavá a podnětná.

V odborné porotě byli 3 zástupci katedry sociální práce ZSF

a 3 z katedry psychologie a sociální práce - doc. K. Paulík, Csc., PhDr. O. Solanský a PhDr. B. Vašina.

Vyhodnoceny byly tři nejlepší práce, porota zohlednila hlavně osobní a překladatelský přínos J. Komendové a udělila jí za její příspěvek o sociální práci a službách v Německu první místo. Z našich studentů byl na druhém místě oceněn příspěvek J. Gavelčíka „*Faktory ovlivňující volbu VŠ studia*“.

Diváckou kulisu celé konference vytvořilo asi 40 přihlížejících studentů.

Celý průběh letošní studentské vědecké konference lze hodnotit velmi pozitivně, přesto si neod-

ustím na závěr ještě jednu kritickou poznámku. Při jednáních s vedoucím katedry i s tajemníkem fakulty jsem zjistil, že na jakýkoliv, byť třeba jen symbolický finanční příspěvek na odměny pro úspěšné studenty v rámci studentských vědeckých konferencí prostě neexistuje žádná „kolonka“. A tak byli úspěšní studenti letošní konference finančně oceněni pouze díky osobnímu sponzorskému příspěvku Mgr. F. Šmehlíka ze ZSF - jednoho z organizátorů této konference. Jemu patří dík, managementu OU... snad alespoň podnět k malému zamyšlení.

OLDŘICH SOLANSKÝ

Badminton na Ostravské univerzitě

Během měsíců dubna a května uspořádalo oddělení sportu katedry tělesné výchovy historicky první, dlouhodobý turnaj v badmintonu. Hra, známá v rekreační podobě z pláží, se v soutěži stává sportem, kde se uplatní bleskové reakce, rychlé nohy, periferní vidění, vytrvalost a především bystré myšlení. V Hale mládeže TJ Nové huti Ostrava máme pro jeho provádění velmi dobré podmínky.

Původní záměr uspořádat turnaj odděleně pro studenty a zaměstnance zcela zhatil naprostý nezáměr zaměstnanců, z nichž se nepřihlásil ani jediný.

Turnaje studentů se zúčastnilo deset žen a šestnáct mužů. Celkem se v šesti večerech odehrálo 136 zápasů ve dvouhrách.

Výsledky:

Dvouhra muži

1. Roman Šotola
2. Martin Koběřski
3. Jan Lapčík
4. Michal Horáček
5. Jiří Zubík

Dvouhra ženy

1. Pavlína Drozdoková
2. Martina Šimáčková
3. Pavlína Andrlová
4. Helena Kotulová
5. Kateřina Lindnerová

Zvítězit může jen jeden, ale důležitější je to, že si všichni účastníci rádně protáhli svá těla a poznali nové kamarády. Všichni odcházeli příjemně unaveni a s pocitem, že pro své zdraví vykonali něco navíc. Za účinnou pomoc při organizaci turnaje je nutné poděkovat i naší externí spolupracovnici Mgr. Kateřině Hrochové.

Máme v úmyslu na podzim turnaj zopakovat, případně rozšířit o soutěž čtyřher a mixů.

Sportu zdar a badmintonu zvláště!

PAEDDR. KAREL HASNÍK
KTV PdF OU

Jak dál s fakultními školami

Pro potřeby pedagogické praxe našich studentů slouží již mnoho let fakultní školy. Jejich počet se v posledních letech rozrostl, ale těmi nejvíce využívanými jsou ZŠ Ostrčilova, Zelená, Matiční 5 a 18.

Na každé z nich jsou učitelé, lépe řečeno učitelky, které vedou praxi našich studentů připravujících se pro práci na 2. stupni ZŠ. Spolupráce jednotlivých kateder s těmito školami je různá, ale měla by být stálá, všestranná a měla by být pro obě strany přínosem. Aby tomu tak bylo, uspořádala katedra českého jazyka a literatury s didaktikou PdF OU setkání se cvičnými učitelkami češtiny z těchto škol. Součástí setkání bylo jednak seznámení s názory našich studentů na absolvovanou praxi, jednak diskuse o problémech, které praxe přináší. Ukazuje se, že prohloubení spolupráce bude ku oboustrannému prospěchu.

Protože některým fakultním školám končí pětiletá smlouva o spolupráci s OU, sejdou se v září pod záštitou prorektorky PhDr. Hany Srpové CSc., zástupci univerzity se zástupci fakultních škol, aby projednali další propojení obou subjektů. Praxi bude nadále řídit Kabinet pedagogické praxe, jehož vedoucí bude od 1. července Mgr. Lucie Dokoupilová, někdejší absolventka naší univerzity. Sídlo kabinetu bude i nadále na Reální č. 5.

PAEDDR. MILENA FRYDRYCHOVÁ

MAJÁLES '2001

V pondělí 14. 5. 2001 se uskutečnila každoroční akce Majáles Ostravské univerzity. Celá tato akce je pravidelně zajišťována Stavovskou unií studentů Ostravské univerzity. Vzhledem k tomu, že všichni její členové letos končí své studium na této univerzitě, rozhodli se o odstoupení ze svých funkcí, a to již krátce po skončení loňského Majálesu. Do této chvíle se nepodařilo ustavit nové složení Unie, a tak s blížícím se měsícem květnem bylo

konání Majálesu ohroženo. Lépe řečeno, bylo nám jasné, že letos tyto svátky studentů prostě nebudou. A to jen kvůli nezájmu a neochotě ostatních podílet se na jejich organizaci. V této době se každý stará pouze o sebe a o nějakou aktivitu, která zabere čas a úsilí bez vidiny zisku, není zájem. Nakonec se sebralo pár odvažlivců (tři, a to z toho jeden onemocněl) a poslední týden v dubnu začali s přípravami. Nebyli jsme ale členové Unie



Děkan Zdravotně sociální fakulty Ostravské univerzity vypisuje

VÝBĚROVÉ ŘÍZENÍ

na místa odborných asistentů Zdravotně sociální fakulty
Katedra managementu a služeb ve zdravotnictví

Obor:

- anglický jazyk (100% pracovní úvazek)
- německý jazyk (50% pracovní úvazek)

Katedra sociální práce

Obor:

- skupinová soc.práce a projektování v soc.práci (100% pracovní úvazek - zástup za MD)

Katedra rehabilitace

Obor:

- kinezioterapie - praxe (100% pracovní úvazek)

Předpokládaný nástup 17. 9. 2001

Kvalifikační předpoklady: absolvování VŠ v daném oboru, odborná praxe, předpoklady pro pedagogickou a vědeckou činnost, podmínka dalšího vědeckého růstu (doktorandské studium-habilitace-profesura), publikační činnost, morální bezúhonnost.

Příhlášky: doložené ověřenými doklady o dosažené kvalifikaci, stručným životopisem s popisem dosavadní praxe, osobním dotazníkem SEVT a přehledem publikační činnosti zasílejte do 20. 6. 2001 na adresu personálního oddělení Zdravotně sociální fakulty OU (Zdeňka Měntielová), Syllabova 19, Ostrava 3, 703 00.

Doc. MUDr. JAROSLAV HORÁČEK, CSc.
DĚKAN FAKULTY

a to dost všechno komplikovalo. Neměli jsme podpisová práva k přebírání sponzorských příspěvků, účet Stavovské unie byl ze zcela nepochopitelných důvodů zrušen odstupujícím prezidentem Unie ke konci loňského roku a času bylo zoufale málo.

Ve čtvrtek 10. května bylo vše připraveno: zajištěno pódium, domluveny kapely, zvukař, vybrán král Majálesu, zajištěno povolení ke konání akce od Městské policie, Magistrátu, zaplacený poplatek za pronájem plochy na náměstí, domluveno umístění stánků s tradičním českým mokem, zajištěn úklid náměstí po skončení akce a spousta dalších drobností. A tak jsme vylepili plakáty.

V pátek 11. května bylo všechno jinak. Sponzoři, kteří nám přislíbili finanční podporu, nám s politováním sdělili, že dané prostředky se jim nepodařilo uvolnit. Jelikož nám ani Ostravská univerzita nemohla narychlo vypomoci, museli jsme celou akci „osekat“. Bez peněz nebylo pódium ani kapely, a tak jsme na náměstí uspořádali jen průvod masek s novým

králem. Jestli se někomu zdálo, že nás bylo málo, tak ať se zeptá všech ostatních studentů, kde byli! Každopádně, kdo do průvodu přišel, tak se bavil! Letošním králem byl zvolen moderátor a herec Divadla Petra Bezruče Richard Krajčo. Ten vybral nejlepší masku - podle něj krtka, ale měla to být kočka - Pavla Hokeho, který nedávno úspěšně složil bakalářské zkoušky. Poté se všichni zúčastnění rozprchli do svých oblíbených hospůdek.

Alespoň se uskutečnila tradiční zábava na Hladnovských kolejkách, která se protáhla do ranních hodin. Chtěli bychom poděkovat všem studentům, kteří nám ochotně a bez nároku na odměnu pomohli: Killerovi, Habrovi, Milošovi, Blance a ostatním.

A teď pro všechny studenty, kteří chtějí, aby se příští Majáles vůbec konal. Je potřeba znovu obnovit Stavovskou unií, a proto hledáme zájemce. Telefon: 0604 719 677, na Hladnovských kolejkách pokoj č. 232.

JAROMÍR VANIČEK

FOTO: JIŘINA VEČEŘOVÁ



Z katedry hudební výchovy Pedagogické fakulty OU

Ve dnech 19. - 20. dubna se v Olomouci konala interpretační soutěž pedagogických fakult České republiky. Zúčastnili se jí posluchači devíti vysokých škol - z Brna, Českých Budějovic, Hradce Králové, Liberce, Olomouce, Ostravy, Plzně, Prahy a Ústí nad Labem. Soutěžící mohli zvolit z následujících oborů: klavír, smyčcové nástroje, ostatní hudební nástroje, sólový zpěv.

Studenti katedry hudební výchovy Pedagogické fakulty Ostravské univerzity jsou každoročně velmi úspěšní. Cenné vavříny tentokrát získaly:

Pavla Teichertová (hra na housle, 2. cena), která přednesla 1. větu z houslového koncertu A dur W. A. Mozarta a 1. větu Wieniawského houslového koncertu d moll;

Anna Záhorská (hra na klavír, 3. cena), která se představila v Šostakovičově Preludiu a fuzze č.1, Schumannově Vzletu a Etudě in F Bohuslava Martinů.

ŠZ



Dne 18. dubna se na katedře hudební výchovy PdF uskutečnila v rámci oslav 10. výročí vzniku Ostravské univerzity IX. mezinárodní studentská odborná konference za účasti posluchačů pražské Univerzity Karlovy, olomoucké Univerzity Palackého, Filii Uniwersytetu Slaskiego z Cieszyna a pořádací katedry.

Slavnostní zahájení patřilo cimbálové muzice FiFOUni a komorní skupině dětského

pěveckého sboru Formánek pod pomyslnou taktovkou Kamila Trávníčka.

Dopolední jednací blok byl věnován folkloru, náplň odpoledních referátů tvořila témata z diplomových prací studentů.

S velkým ohlasem se setkala vystoupení Magdaleny Szyndlerové (Polsko) - **Lidová balada na česko-polském pomezí**, Markéty Neuwirthové (Filozofická fakulta OU) - **Repertoár aktivní a pasivní muzikoterapie** a Lenky Šimordové (PdF OU) - **Fritz Edmonds: Evropská klavírní škola**.

Záštitu nad celou akcí převzali studenti 4. ročníku Č-Hv Filozofické fakulty OU a PaedDr. Miluše Tomášková, PhD.

STUDENTI 4. ROČNÍKU Č-HV FF OU



Univerzitní knihovna Ostravské univerzity informuje

Změna provozní doby v letních měsících od 9. července do 31. srpna 2001

Provoz bude zajištěn v budově na ul. Bráfova 3 (půjčovna, studovna časopisů, mediotéka), v oborových studovnách Pedagogické fakulty

OU, Filozofické fakulty OU (mimo 30. 7. - 12. 8. 2001, kdy bude budova FF uzavřena) a Přírodovědecké fakulty OU takto:

Červenec (od 9. do 31. 7. 2001)

Středa 8.00 - 14.00 hodin
Po, Út, Čt, Pá, So ZAVŘENO

Srpen (od 1. do 31. 8. 2001)

Pondělí, Středa 8.00 - 14.00 hodin
Út, Čt, Pá, So ZAVŘENO

Oborová studovna Zdravotně sociální fakulty OU, ul. Fr. Šrámka
Červenec ZAVŘENO

Srpen 2001 (1. - 31. 8. 2001) bude otevřena:
Úterý, Čtvrtek 8.00 - 14.00 hodin
Po, Stř, Pá, So ZAVŘENO

Oborová studovna Zdravotně sociální fakulty OU, ul. Syllabova
bude uzavřena v době od 16. 7. do 31. 7. 2001:
Středa 11. 7. 2001 8.00 - 14.00 hodin

V srpnu (1. - 31. 8. 2001):

Pondělí, Středa 8.00 - 14.00 hodin
Út, Čt, Pá, So ZAVŘENO

- UK -

Napsali o nás...

Mladá Fronta Dnes - 23. 5. 2001

Síň uvádí absolventy

Absolventi katedry výtvarné tvorby Ostravské univerzity vystavují diplomové práce v ostravské galerii Sokolská 26.

„Myslím, že hodnocení absolventských prací dopadlo dobře. V komisi posuzující studentské práce zasedali i zástupci jiných vysokých škol, kteří se vyjadřovali k vystaveným diplomovým pracím příznivě,“ uvedl vedoucí katedry výtvarné tvorby a malíř Eduard Halberštát.

Ve výstavní síni Sokolská 26 vystavují studenti ateliéru animované tvorby, malby, volné a užité grafiky a sochařství. Svými rozměrnými obrazy zaujme Tereza Šimonková z ateliéru malby Daniela Balabána. Autorka představuje ženské akty, v nichž citlivě řeší otázku ženské tělesnosti spojené s náboženskou

vírou. Malířka Markéta Zmeškalová uvádí zase cyklus nazvaný To, co bude, je, či bude. Jako předlohu využívá fotografie z rodinného alba. Její hrající si děti překvapí sytou, záměrně přebujelou barevností.

Obrazy na výstavě absolventů ostatně převažují. Jejich soubor zdařile rozhojňuje cyklus kreseb Naše každodenní rituály Jany Lörcinové. Ironizující pohled na všednodenní „vyživovací a udržovací“ úkony podává mladá malířka svébytným poetickým pohledem.

„Jana a Jiří Ševčíkovi, kurátoři galerie MXM, poukazují na zvláštní charakter prací ostravských studentů. Jiné prostředí v Ostravě má také vliv na výsledek práce,“ soudí pedagog Halberštát. Cyklus obrazů tematicky spjatých s řeckým prostředím nazvaný Hlášení Kazantzakisovi představuje v galerii také malířka Sofie Prusali.

Z ateliéru volné a užité grafiky, vedeného Eduardem Ovčáčkem, vystavují Martin Vala,

zastoupený rovněž videosnímekem, a Jiří Studnický.

Studenti ateliéru intermediální tvorby Petra Lysáčka představili své instalace v ostravském dolu Michal již minulý týden. Své práce úspěšně obhájila Lada Charbuláková, vystavující působivou světelnou instalaci, a Martina Kubinová, jež v cechovně dolu zavěsila obří židli využívající materiálu plexiskla.

Folklor, smrt, ale i lidová tvořivost obohacuje animovaný snímek Na cestě mladé animátorky Jaroslavy Cábové. Zesměšněné, ale i smutné násilí akčních filmů prostupuje zase film Akční hrdina Mirky Ondráčkové. Obě studentky pracovaly pod vedením Ilji Nováka a jejich filmy lze uvidět na videu v galerii.

Své sochy představují ještě Šárka Mikesková a Gabriela Maňáková.

JIRÍ MACHÁČEK

Plán realizace Státní informační politiky ve vzdělávání

Seminář konaný 20. dubna 2001 na Přírodovědecké fakultě Ostravské univerzity

Seminář se zabýval plánem realizace Státní informační politiky ve vzdělávání (SIPVZ) a spoluprací vysokých škol s regionálním školstvím při rozvoji informační gramotnosti učitelů. Byl uspořádán ve spolupráci s Krajským úřadem Ostravského kraje. Jednání se zúčastnil Ing. Jiří Mannheim, zástupce krajského hejtmána pro oblast školství, zástupci jednotlivých vysokých škol našeho regionu, vybraní ředitelé a učitelé středních škol, celkem 46 účastníků. Hosty na akademické půdě přivítal doc. RNDr. Vladimír Špunda, CSc., proděkan Přírodovědecké fakulty Ostravské univerzity. Jednání vedla doc. RNDr. Erika Mechlová, CSc.

Informace o jednání, podrobnější informace nebo prezentace jednotlivých referujících jsou na webovských stránkách OU v části „Věda a výzkum“ v odstavci „Informační a komunikační technologie“. Z vystoupení jednotlivých účastníků uvádím pouze stručnou charakteristiku obsahu.

1. Doc. Ing. Karel Květoň, DrSc., ředitel kontaktního bodu pro Institut informačních technologií ve vzdělávání UNESCO, Výpočetní a informační centrum ČVUT v Praze
Téma: Spolupráce VŠ v oblasti celoživotního vzdělávání metodami e-learning

- Při ČVUT je středisko s 5 pracovníky zabývajícími se on-line výukou.
- ČVUT vypsallo interní granty na podporu předmětů připravovaných pro on-line výuku (500 tis. Kč). Bylo přihlášeno 22 projektů, vybráno 14.
- Pro on-line výuku začali využívat prostředí WebCT.
- MIT od 4. 4. uvolnil všechny své on-line kurzy pro potřeby všech.
- Další informace na www.cvut.cz/online.

2. Ing. Petr Špirhanzl, ředitel odboru dalšího vzdělávání dospělých a informační politiky MŠMT ČR, RNDr. Rudolf Kryl, člen vedení týmu Projektu I - Informační gramotnost, Ing. Jakub Reinisch z Projektu III - Infrastruktura

Téma: Plán realizace Státní informační politiky ve vzdělávání

- Základní a střední školy dostanou účelové dotace na proškolení 75 % učitelů v oblasti základních uživatelských znalostí PC a 25 % učitelů v oblasti poučených uživatelů. Na jednoho proškoleného učitele dostane škola asi 3 000 Kč, z toho zaplatí 900 Kč za testování učitele akreditovaným pracovištěm. Škola má možnost objednávat proškolení učitelů u různých subjektů a přímo za ně platit.
- Plán I. etapy realizace programu SIPVZ je na WWW stránkách <http://www.e-gram.cz/dokumenty.asp>

3. RNDr. Vladimír Krajčák, prorektor Vysoké školy podnikání, a.s. v Ostravě

Téma: Zavedení on-line výukového systému na VŠ podnikání v kombinovaném typu studia

- Soukromá vysoká škola má vybudován komplexní informační systém. Studenti v něm mají připraveny studijní materiály ke stažení.

- Se studenty komunikují prostřednictvím net-meetingu, e-mailu.

- Informace o škole a jejím systému je na WWW stránkách <http://www.eco.cz>

4. Doc. RNDr. Jan Kopečný, CSc., vedoucí distančního vzdělávání na VŠB-TU Ostrava
Téma: Zavádění e-learningu na VŠB-TUO

- Vzdělávání pracovníků v e-learningu.
- Budou začínat se společnými předměty pro většinu studentů, tj. s matematikou, fyzikou a dalšími, a pokračovat kurzy pro veřejnost - zpočátku pilotní kurzy.

5. RNDr. Ivo Martiník, Ph.D., vedoucí Laboratoří výpočetní techniky Ekonomické fakulty VŠB-TU Ostrava

Téma: Realizace grantů Fondu rozvoje vysokých škol

- Spolupráce Ekonomické fakulty VŠB-TU Ostrava, Přírodovědecké fakulty Ostravské univerzity a Obchodně podnikatelské fakulty Slezské univerzity v Karviné.

- Projekty: Distribuovaná multimediální databáze pro podporu interaktivní výuky (r. 2000), Technologie supertenkých klientů ve výukovém procesu na EkF VŠB-TU Ostrava (r. 2000), Virtuální univerzita pro podporu synchronní asynchronní výuky (r. 2001).

6. RNDr. Zdeněk Franěk, vedoucí Informačního centra Obchodně podnikatelské fakulty Slezské univerzity v Karviné

Téma: Prezentace Obchodně podnikatelské fakulty SU v Karviné na WWW stránkách a příprava koncepce e-learningu pro distanční vzdělávání

- Pro on-line výuku budou využívat Kontex3 - školní verze za 7 000 Kč.

- Dále vystoupili dva zástupci prezentující elektronické hypertextové učebnice na CD s fulltextovým vyhledáváním, které jsou doplněny hudbou, slovem apod. Prof. RNDr. Jaroslav Ramík, CSc., informoval o programu Statistika pro ekonomy. RNDr. Jindřich Vaněk podal informaci o programech Počítače v podnikatelské praxi a Bankovní informační systém. Programy na CD nosičích mohou studenti zakoupit na OPF SU v Karviné.

7. Mgr. Martin Malčík, ředitel Centra informačních technologií Ostravské univerzity

Téma: Podpora distančního a distribuovaného vzdělávání na Ostravské univerzitě

- Práce v prostředí LearningSpace 3 roky.

- Zřízeno centrum pro podporu distančního vzdělávání.

- Je vypracován modelový Princip vývoje kurzu.

- Byly již vyvinuty první on-line kurzy.

- Připraveny podmínky pro akreditaci ECDL.

8. Mgr. Blanka Kozáková, Středisko informatiky a služeb, vedoucí střediska informačních technologií v Novém Jičíně

Téma: Informační technologie a jejich podpora ve školství regionu Nový Jičín

- Velmi zajímavý příspěvek o agilnosti a podnikání centra pro zajištění financování.

Vzhledem k pozdním pátečním hodinám se další připravení referující z hostující vysoké školy vzdali vystoupení s tím, že jejich prezentace budou zveřejněny na webu.

9. Doc. PaedDr. Dana Kričfaluši, CSc., proděkanka PŘF OU

Téma: Informační a komunikační technologie v pregraduální přípravě učitelů

- Informace o získávání základních uživatelských znalostí všech studentů PŘF OU v povinných kurzech a vzdělávání učitelů fyziky, chemie a biologie na poučené uživatele v oblasti specializace studia.

- Informace o dalších aktivitách ve spojení s ICT na PŘF OU - další kurzy, projekty, spolupráce.

10. Ing. Eva Burianová, vedoucí Centra celoživotního vzdělávání člověka na PŘF OU

Téma: Centrum celoživotního vzdělávání na PŘF Ostravské univerzity

- Informace o počtech proškolených učitelů a možnostech dalšího vzdělávání v oblasti IT a informatiky

11. RNDr. Jana Kapounová, CSc., vedoucí Katedry informačních a komunikačních technologií PŘF OU

Téma: Příprava ICT koordinátora na Pedagogické fakultě OU

- Informace o zaměření katedry ICT.
- Studium technická výchova - zaměření informační technologie.
- Studia pro ICT koordinátory pro školy.

12. PaedDr. Svatava Kubicová, CSc., Katedra biologie PŘF OU

Téma: Informační gramotnost učitelů biologie ostravských základních škol

- Informace o výsledcích sondy materiální připravenosti pro ICT a ochoty vzdělávat se v oblasti ICT na 70 školách ostravského regionu.

Ostravská univerzita pořádá ve dnech 18. až 21. září 2001 mezinárodní konferenci Informační a komunikační technologie ve vzdělávání. Bližší informace jsou na WWW stránce <http://www.osu.cz/conf/ict/ict.htm>

Odbory zahájily podpisovou akci



Dámy a pánové,

v dosud až příliš loajální politice Vysokoškolského odborového svazu vůči naší vládě nastává změna. Zatímco předvolební programy stran slibovaly větší pozornost vzdělání, negativní tendence ve financování vysokých škol se prohlubují. Jako zaměstnanci těchto škol již dlouhou dobu projevujeme velké porozumění pro obtížnou ekonomickou situaci ve státě. Zvykli jsme si publikovat bez nároku na honorář, smířili jsme se s neustálou „prací přes čas“, o svátcích, víkendech apod. Vlastní neutěšenou finanční situaci řeší mnozí z nás prací nad rámec zákonné pracovní doby, přičemž smutné je na tom to, že si tak vydělávají na pouhý standard. Statistické údaje o platech vysokoškolských učitelů se snaží „vylepšit“ příjmy horní kvalifikační části akademických pracovníků, u nichž došlo ke kumulaci placených funkcí a kterým byly uděleny granty. Etika naší profese nám nedovoluje přistoupit k jině běžným radikálnějším formám protestu, což je zřejmě hlavní důvod toho, že vláda naše oprávněné požadavky ignoruje. Přitom za několik posledních let došlo na vysokých školách nepochybně ke zkvalitnění vzdělávacího systému, k rozšíření nabídky studijních programů, což pochopitelně předpokládá zvyšování naší výkonnosti. Podmínky pro získání vědeckých hodností či pro akreditaci jednotlivých oborů jsou u nás stejně přísné jako v zahraničí nebo dokonce přísnější. Místo očekávaného ocenění se nám však dostává dalších a dalších úkolů, jejichž splnění podmiňuje naši příští existenci. Přišli jsme o sociální fond, studenti přišli o stipendia. V této souvislosti si dovoluji ocitovat text z dopisu Koordinační odborové rady VOS UK adresového rektorovi UK, neboť se mi zdá výstižný: „Učitel vysoké školy nemusí být bohatý. Jako dva- až šestkrát promováný zaměstnanec si však nezaslouží být chudý (...) Jako vzdělanec by také neměl v cizině dělat své vlastní svými materiálními poměry ostudu.“

A tak fungujeme jaksi z podstaty. Zatím. Nemáme na nové investice, pedagogický sbor stárne a vysokému školství hrozí finanční i personální kolaps. Únik talentů ze sféry akademické do jiné nebo z domácí do cizí ohrožuje regenerační potenciál vysokých škol a hrozí vyčerpáním jejich vnitřních rezerv.

Dámy a pánové, souhlasíte-li s tím, co bylo dosud uvedeno, podpořte prosím podpisovou akci, kterou se vysoké školy v České republice snaží upoutat pozornost na svoji tragickou situaci, a to i přesto, že probíhá v době zkoušek, prázdnin, dovolených. V následující bodech se Vám pokusím celou akci přiblížit.

Co je cílem petiční akce?

Za prvé, akce má přimět vládu - prostřednictvím poslanců, jimž budou podpisové listiny předány - ke zvýšení částky ze státního rozpočtu

určené na školství. Za druhé, měla by s naší situací seznámit širší veřejnost, která má o nás (o našich příjmech, pracovním vytížení apod.) mnohdy velmi zkreslené představy a zajímá se o nás nanejvýš v době přijímacích zkoušek.

Čeho se akce týká?

Petiční akce není pouze o mzdách. Je o financování školství vůbec, o financování vysokých škol, o jejich prestiži, o nakládání s intelektuálním potenciálem naší společnosti, o dodržování předvolebních slibů, o lidské důstojnosti, rozumné politice...

Jakou formu bude mít tato akce na OU?

Text petice jsme rozeslali na jednotlivá pracoviště (katedry, útvary), mají je k dispozici vedoucí kateder, děkani, rektor, předsedové všech senátů OU. Příloha k vlastní petici obsahuje další pokyny jak, kdy a kde lze petici podepsat.

Kdo se může akce zúčastnit?

Petici může podepsat každý zaměstnanec nebo student OU, bez ohledu na to, zda je členem akademické obce nebo odborové organizace.

Jak dlouho bude akce probíhat?

Přestože se myšlenka zorganizovat petiční akci zrodila již na 11. sjezdu VOS, konaném v Praze 14. 2. 2001, samotná akce začala datem 5. 6. 2001, kdy v Císařském salonku pražského Karolína proběhla tisková konference za účasti Richarda Falbra, prof. Ivana Wilhelma, rektora UK, a Evy Münsterové, členky předsednictva RVŠ. Akce skončí 31. 10. 2001, poté budou listiny předány Parlamentu ČR, kde se bude jednat o státním rozpočtu na rok 2002.

S případnými dalšími dotazy se čtenáři mohou obrátit na kteréhokoli člena výboru VOS na naší univerzitě, ráda na ně odpovím i osobně. Současně spoléhám na podporu svých kolegů, za což jim předem děkuji.

DOC. PHDR. IRENA BOGOCZOVÁ, CSc.
PŘEDSEDKYNĚ ZO VOS OU

Bartovská harena aneb Šlápěje

Po velmi úspěšném jarním „výplazu na Lysou horu“ se rozhodli studenti bohemistiky (na tomto místě připomeňme i jednoho odvážného germanistu, který se k výpravě připojil, budiž příkladem ostatním) z Filozofické fakulty Ostravské univerzity strávit den rektorského volna a státního svátku na počátku května nejen mimo město Ostravu, ale i za hranicemi kraje.



Zcela neformální studentský spolek „Bartovská harena“, jehož dveře jsou lidem se smyslem pro humor stále otevřeny, se vypravil na mystickou a průmyslem prakticky neporušenou Vysočinu. Přesněji řečeno do kraje mezi řekami Jihlavou a Oslavou.

Prohlídka města Třebíče vyplnila celý první den exkurze. Velký dojem zanechal nejen střed města s dominantou věže sv. Martina, ale i bazilika sv. Prokopa.

Především však připomeňme bývalé židovské ghetto a židovský hřbitov, který téměř v hodině dvanácté zachránil a do současné parkové podoby upravil místní obětavec pan Pavlík. Rozhovor s ním rozšířil všem přítomným jejich morální horizont a přiměl je k zamyšlení nad krutostí a bezohledností všech totalitních režimů (mám na mysli jak režim nacistický, tak i komunistický).

Dalším zajímavým bodem programu byla návštěva Tasova, rodiště jedné z největších a nejrozporuplnějších postav novodobé české literatury Jakuba Demla. Prohlídka jeho vily i hrobky v blízkosti místního kostela byla velmi působivou událostí. A v neposlední řadě i setkání s jeho příbuznými nám zprostředkovalo mnoho zajímavostí z autorova života. Následující den pak patřil výšlapu údolím Brtnice spojenému s prohlídkou stejnojmenného malebného městečka a rozvalin hradu Rokštejna.



Vzhledem k nepříznivému počasí na počátku exkurze se bohužel nepodařilo realizovat výpravu do Jaroměřic nad Rokytinou, místa posledního odpočinku jednoho z duchovních gigantů moderní české poezie Otokara Březiny.

Zajímavá a velmi poučná exkurze sklídila pozitivní ohlas u všech zúčastněných, a tak nezbyvá než doufat, že nebyla poslední.

Na závěr připojme dvě jmenovitá poděkování. V první řadě studentu Milanu Krémářovi, neboť bez jeho obětavé organizační práce by program jistě nebyl tak zajímavý a vyčerpávající. A současně magistru J. Davidovi za pečlivý a zodpovědný pedagogický dozor.

P.S: Aleši, jestliže ujede vlak, nezoufej. Pojede další.

MAREK ŠIBRT

Bartovská harena virtuální aneb Bezruč by se fakt divil

<http://mujweb.cz/zabava/harena>* <http://mujweb.cz/zabava/harena>

Sdružení studentů bohemistiky Filozofické fakulty Ostravské univerzity pod názvem Bartovská harena bylo založeno v říjnu 2000 a od té doby už podniklo několik úspěšných akcí - především 1. bohe(é)mistický věčirek Bartovská harena (informovali jsme na stránkách Listů), jarní výplaz na Lysou a docela nedávno i „literárně-esteticko-historicko-kulturní“ exkurzi po Českomoravské vysočině.

Kdo by byl býval tenkrát tušil, že tento spolek, kterému „nic kulturního není cizí“, bude mít jednou i své vlastní internetové stránky!

Pokud tedy rádi brouzdáte Internetem, odskočte si na <http://mujweb.cz/zabava/harena> a zjistíte mimo jiné, že Bartovská harena:

- není intelektuální „katovnou“
- a není ani uzavřenou společností
- nezná hranice věku (věků), titulů ni oborů
- a mnoho dalších informací.

Pozn.: Věřme, že těch (prozatímních) 187 návštěvníků webových stránek „nemají na svědomí“ pouze jejich autoři.

RADIM HORÁK

Vydané spisy, skripta a sborníky

Vydavatel: OU - Filozofická fakulta

Publikace: **Wladyslaw Stanislaw Reymont - Tradice - současnost - recepcce**

Cena: neprodejné

Anotace: Materiály z mezinárodní vědecké konference uskutečněné v Ostravě ve dnech 6.-7. 12. 2000 u příležitosti 75. výročí úmrtí W. S. Reymonta. Sborník OU č. 197/2000



Publikace: **Historie - Historica č. 8**

Sborník OU č. 195/2000

Cena: 75 Kč



Publikace: **Kapitoly z literárních dějin Slezska a severní Moravy**

Spis OU č. 130/2000

Cena: 120 Kč

- EP -

Přejeme všem studentům, pedagogům
a zaměstnancům Ostravské univerzity
příjemné prožití letních prázdnin
a dovolené a těšíme se
na shledanou
v měsíci září.

Redakce



Uzávěrka dalšího čísla je v pondělí 10. září 2001 do 10.00 hod.



Listy Ostravské univerzity, č. 6/2001, roč. 9 ● Vydává Ostravská univerzita, č. registrace MMO - 74/93-PP ● Internet: <http://www1.osu.cz/Rektorát/aktuellisty.htm> ● Kontaktní adresa: Ostrava 1, Dvořákova 7, 701 03, tel.: 069/6160 139, fax: 069/6160 139 ● e-mail: jirina.veceroва@osu.cz ● Redakční rada: Jiřina Večeřová - šéfredaktorka; PhDr. Emílie Demlová, Dr.; PaedDr. Milena Frydrychová; PhDr. Jaroslav Galičák; Mgr. Darja Jarošová; doc. RNDr. Erika Mechlová; PhDr. Šárka Zedníčková; Radim Horák ● Grafické zpracování a tisk: Repronis Ostrava ● Náklad 1000 výtisků ● ZDARMA

Podávání novinových zásilek povoleno Českou poštou, s.p., odštěpným závodem Severní Morava, č.j.: 2263/98-P/1 ze dne 18. 9. 1998